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Uposljednjih trdesetak godina u razvijenijim zemljama svijeta,
pa i u nas, nastoji se djecu s teškoćama u razvoju školovati

u redovnim školama, zajedno s djecom bez takvih teškoća, kako
bi ih se time uspješnije osposobilo za kasniji suživot. U nas se to
najčešće naziva integracijom u odgoju i obrazovanju. U radu se
najprije govori o razlozima zbog kojih je došlo do javljanja tih ide-
ja, o najznačajnijim čimbenicima koji su utjecali na njihovo javl-
janje, znanstvenim spoznajama koje su podržavale njihovu op-
ravdanost i provodljivost, o njihovom uvođenju u različitim zeml-
jama kao i o načinima provođenja. Potom se daje pregled u litera-
turi elaboriranih očekivanja i sumnji vezanih uz problem uspješni-
je socijalizacije takve djece u integriranim uvjetima školovanja.
Opravdanost tih očekivanja i sumnji ilustrirana je opširnim pregle-
dom radova u kojima su prikazani rezultati istraživanja te prob-
lematike u svijetu i u nas. Iz njih je vidljivo da se integracijom ne
uspijeva ostvariti osnovni cilj zbog kojeg se ona uvodi, a to je us-
pješnija socijalizacija djece steškoćama u razvoju. Slijedi pregled
radova u kojima su prikazane mogućnosti uspješnijeg provođen-
ja integracije u odgoju i obrazovanju, iz čega se izvode i neke sm-
jernice za budućnost te prakse u nas.

Proučavajući problem socijalizacije djece i mladeži, nezaobilazno je do-
taknuti se i problema socijalizacije djece i mladeži s teškoćama u razvoju.

Tim više što je u Hrvatskoj danas, zbog tragičnih posljedica rata izazvanih izni-
mnom surovošću neprijatelja nad našim stanovništvom, u populaciji značajno
porastao broj osoba s teškoćama u razvoju, a posebno mladih. Proučavajući
ovaj problem u ovom ćemo radu dati pregled razloga zbog kojih je došlo do
uključivanja djece s teškoćama u razvoju u redovne škole, tzv. "integracije",
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prikazati rezultate nekih istraživanja kojima se pratila uspješnost toga procesa
s obzirom na očekivanja zbog kojih se ostvaruje te dati neke smjernice za
poboljšanje provođenja integracije, posebno za poboljšanje socijalizacije djece
s teškoćama u razvoju u razrednim odjeljenjima redovnih škola.

1. Integracija u odgoju i obrazovanju: javljanje i očekivanja

Problem kako uspješnije socijalizirati djecu i mladež s teškoćama u razvoju ak-
tualiziran je u svijetu tek u posljednjih tridesetak godina. Naime, tek krajem
šezdesetih godina ovoga stoljeća počinje se u svijetu preispitivati etička oprav-
danost odvajanja osoba s teškoćama u razvoju od ostalog dijela populacije ti-
jekom njihova života, a posebno tijekom odgoja i obrazovanja, uočavati nega-
tivne posljedice takvog stanja i pronalaziti mogućnosti njihova otklanjanja i pre-
vladavanja (Dokecki iZaner, 1986). Na to su izravno utjecali neki antikultural-
ni pokreti, neke nove psihologijske i medicinske spoznaje, neke ideje o demo-
kratizaciji obrazovanja te dokumenti i preporuke većine uglednih svjetskih or-
ganizacija.

Utjecaj antikulturalnih pokreta najviše se iskazivao u njihovu preispitivanju
etičke opravdanosti segregacije marginalnih društvenih skupina u svim oblici-
ma čovjekova društvenog života općenito, a posebno segregacije osoba koje
se zbog svojih razvojnih specifičnosti razlikuiu od većine. Kao glavni uzrok nji-
hove segregacije pripadnici tih pokreta navode njihovu nesposobnost da svo-
jim radom ostvaruju poželjne, društveno-ekonomski definirane količine profita.
lakose ovaj problem u literaturi ponajviše elaborira u odnosu na psihijatrijske
bolesnike (vidi npr. Laing, 1967; Basaglia, 1968), sve se to povezuje i s prob-
lematiziranjem tradicionalno nepovoljnog položaja osoba s teškoćama u raz-
voju u društvu, a posebno djece, izazvanog njihovom segregacijom. Upravo se
s tim u svezi u redovima zagovornika raznih antikulturalnih pokreta i javila ide-
ja o dokidanju segregacije djece s teškoćama u razvoju tijekom školovanja
(više o tome u Biondić, 1986) i o njihovu školovanju u redovnim školama, za-
jedno s djecom bez izraženijih teškoća u razvoju te stvorila socio-politička par-
adigma tih nastojanja.

Od novijih medicinskih spoznaja koje su dale značajan poticaj preispitivanju
opravdanosti segregacije djece s teškoćama u razvoju tijekom odgojno-obra-
zovnog procesa, i na kojima se temelji bio-medicinska paradigma integracije,
važno je spomenuti razvoj nekih njezinih grana, posebno protetike, ortotike i
kirurgije, porast mogućnosti transplantacije i rehabilitacije, kao i razvoj far-
makoterapije. One su, pomoću raznih pomagala i implantata, povećale mo-
gućnost otklanjanja i/ili umanjivanja mnogih teškoća u razvoju, tako da ove sve
češće postaju privremeno stanje, a ne nešto što će pojedinca pratiti tijekom ci-
jeloga života (transplantacije rožnice npr., ugradnja umjetnih kukova i slušnog
aparata, gotovo savršene proteze za ekstremitete itd.). Njihovim razvojem
dolazi do relativiziranja važnosti u određenom razdoblju prisutnih teškoća u
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razvoju, od kojih su neke bile odlučujući čimbenici za uključivanje djece u
specijalne škole. Kad primjenom tih spoznaja dođe do otklanjanja razloga
zbog kojih je dijete bilo uključeno u specijalnu školu te se dijete premjesti u re-
dovnu školu, još dugo se mogu osjećati (pa i osjećaju se) posljedice restrik-
tivne okoline specijalne škole na njegov cjelokupan razvoj.

Potporu ovakvim gledištima pružile su i neke psihologijske spoznaje, posebno
one koje su ukazivale na nepovoljni socijalni i emocionalni razvoj djece uklju-
čene u specijalne škole (Shakespeare, 1975). Značajne su i nove spoznaje iz
područja kognitivne psihologije, posebno one koje govore o velikim individual-
nim razlikama među djecom u pogledu njihovih kognitivnih sposobnosti (Snow,
1989; Sternberg, 1985) te općenito spoznaje o značajnom utjecaju okoline i
učenja na razvoj (Anastasi, 1958; Bandura, 1977; Vigotski, 1977; Glaser,
1991). Sve su te spoznaje ukazivale na potrebu uključivanja djece s teškoća-
ma u razvoju u sredinu poticajniju za razvoj od sredine specijalne škole.

Snažnu potporu dale su i ideje o demokratizaciji obrazovanja. Njihov se utje-
caj izražava u traženju prava na jednaki odgoj i obrazovanje za sve ljude, bez
obzira na postojeće razlike među njima (Clausse, 1972; Flere, 1973), što pred-
stavlja socijalnu paradigmu ideje integracije. Sve je to dovelo do toga da su se
ti zahtjevi ubrzo našli u dokumentima i preporukama većine uglednih svjetskih
organizacija i tijela, posebno UN-a i UNESCO-a, što je rezultiralo i Deklaraci-
jom o pravima osoba s teškoćama u razvoju (UN, 1975), kao i brojnim drugim
dokumentima UN-a i UNESCO-a.

Do javljanja ovakvih ideja odgoj i obrazovanje djece s teškoćama u razvoju
odvijao se ponajviše u specijalnim školama, s jakim karitativnim utjecajima. U
njima su ta djeca odgajana i obrazovana na način koji je u najvećoj mogućoj
mjeri uvažavao njihove razvojne specifičnosti i prisutne teškoće. Glavna zam-
jerka koja se počela davati takvom načinu školovanja bila je da djeca u tim
školama nisu dovoljno aktivirala sve svoje postojeće potencijale te posebno da
nisu stjecala takvo socijalno i emocionalno iskustvo koje bi im omogućilo kas-
nije uključivanje u sve aspekte društvenog i profesionalnog života. Sve češće
je isticano da ih specijalne škole zapravo skreću na sporedne životne kolosi-
jeke i osposobljavaju za život samo u grupama sebi sličnih.

Nova gledanja na taj problem ukazala su na niz negativnih posljedica odva-
janja osoba s teškoćama u razvoju od svijeta većine i za osobe bez takvih
teškoća. Ione, odrastajući i živeći u grupama sebi sličnih, ne nauče prepoz-
navati i uvažavati različitost, prepoznavati vrijednosti tih osoba i prihvaćati ih
kao partnere u aktivnostima, već - iz neznanja - prema njima formiraju niz
predrasuda (Sekulić-Majurec, 1988).

Na osnovi takvih gledišta javili su se zahtjevi za dokidanjem izdvojenog školo-
vanja djece s teškoćama u razvoju u specijalnim školama kao i za njihovim
uključivanjem u sve oblike društvenog života. Ti su se zahtjevi u raznim zem-
ljama javili pod raznim nazivima. U literaturi većine europskih zemalja (pa i u
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nas) taj se zahtjev terminološki označava kao "integracija" (čime se ističe
potreba za njihovim integriranjem sa svijetom većine), u nordijskim se zemlja-
ma češće koristi naziv "normalizacija" (čime se ističe potreba osiguravanja
"normalne" okoline djeci s teškoćama u razvoju tijekom odrastanja), u SAD-u
se koristi naziv mainstreaming (kojim se naglašava potreba njihovog uključiva-
nja u "glave tijekove" života), dok se u Kanadi najčešće koristi izraz "inkluzija"
("uključivanje", kojim se naglašava njihova obuhvaćenost u svim društvenim
aktivnostima). Osnovni cilj koji se time želi ostvariti uvijek je uspješnija socija-
lizacijadjece (osoba) s teškoćama u razvoju.

Kako su za uspješnu socijalizaciju odlučujuće rane godine života, posebno je
istaknut zahtjev da se prekine s izdvajanjem djece s teškoćama u razvoju u
specijalne vrtiće i škole i uključi ih se u redovne škole, kako bi već od najrani-
jih dana stlecala socijalno iskustvo u svijetu većine (vidi npr. Richards, 1974;
Love, 1975; Reynolds, 1975; Guralnick, 1978). Taj je zahtjev ubrzo prerastao
u zakonske odredbe kojima se ozakonjuje integrirano školovanje djece s te-
škoćama u razvoju i one bez njih. Takav se zakon pojavio najprije u Švedskoj
i nekim drugim nordijskim zemljama (već početkom šezdesetih godina ovog
stoljeća), pa u Italiji (1971.), u Njemačkoj (1973;), Švicarskoj (1974.), Fran-
cuskoj (1975.), Velikoj Britaniji i SAD-u (1976.) (Sekulić-Majurec, 1983). U Hr-
vatskoj je takvo školovanje ozakonjeno 1980. godine Zakonom o odgoju i os-
novnom obrazovanju.

Ozakonjavanjem ideje o zajedničkom školovanju djece s teškoćama u razvo-
ju i djece bez takvih teškoća nastoji se što je moguće veći broj djece s teškoća-
ma u razvoju školovati u redovnim školama. Ali ne pod svaku cijenu, već samo
kada se može objektivno pretpostaviti da je takav oblik školovanja povoljnija
mogućnost za određeno dijete; da će se, zahvaljujući tome, ono uspješnije
razvijati u različitim područjima razvoja (posebno kognitivnom, socijalnom i emo-
cionalnom), uspješnije napredovati tijekom školovanja i postizati veću aka-
demsku uspješnost te, posebno, uspješnije se socijalizirati (Sekulić-Majurec,
1988).

Kako bi se taj zahtjev ostvario, predviđaju se različite mogućnosti provođenja
školovanja u integriranim uvjetima. Ponekad je to samo fizičko spajanje, pri če-
mu se jednostavno razredna odjeljenja specijalnih škola smještaju u prostore
redovnih. Viši stupanj provođenja predstavlja funkcionalno povezivanje u ko-
jem djeca s teškoćama u razvoju dio nastavnog programa prate u redovnim
razrednim odjeljenjima (onaj koji mogu), a dio u posebnim odjeljenjima ili gru-
pama uz odgovarajuća sredstva i pomagala i posebnu pomoć stručnjaka. Naj-
viši stupanj provođenja predstavlja socijalno povezivanje, u kojem djeca s te-
škoćama u razvoju sav nastavni program svladavaju u redovnim razrednim
odjeljenjima i u njima SUdjeluju u svim aktivnostima (Soder, 1976). Naravno,
među ovim stupnjevima postoje i različiti prelazni oblici, a neprestano se ističe
i potreba za otvaranjem što više raznih načina za provođenje integracije pove-
zivanjem osobina specijalnih i redovnih škola (Daunt, 1992; Jordan i Powel, 1994).
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Zašto se toliko inzistiralo na integraciji? Što se sve od nje očekivalo? Veći dio
tih očekivanja već smo spomenuli. Glavna su očekivanja bila da će takvim
školovanjem djeca s teškoćama u razvoju uspješnije razviti sve svoje posto-
jeće potencijale te steći povoljnije socijalno iskustvo koje će im omogućiti us-
pješnije uključivanje u veći broj društvenih i profesionalnih aktivnosti no što bi
im to omogućila specijalna škola. Očekivalo se i da će u sve djece doći do
demistifikacije osobina jednih i drugih, pa i veće tolerancije prema različitosti i
razvojnim specifičnostima. Očekivalo se, nadalje, da će se time razbiti predra-
sude jednih prema drugima, da će i jedni i drugi naučiti međusobno zajedno
živjeti, susretati se bez nelagode, prepoznavati aktivnosti u kojima mogu za-
jedno sudjelovati i pomagati si pri tome (Gruber, 1989). Jednostavno, pret-
postavljala se njihova uspješnija socijalizacija.

2. Koliko se uspijeva školovanjem u redovnim
školama pridonijeti uspješnijoj socijalizaciji
djece i mladeži s teškoćama u razvoju?

Pri nastojanjima da se djeca s teškoćama u razvoju uključe u redovne razrede
često se iskazivala bojazan u svezi s njihovim prihvaćanjem od ostalih učeni-
ka u razredu. Brojni su autori ukazivali na to da se u tom području mogu očeki-
vati najveće teškoće u ostvarivanju osnovnog cilja zbog kojeg se takvo zajed-
ničko školovanje provodi: uspješnije socijalizacije (Gottlieb, 1978; Lowenstein,
1980). Zbog toga su se usporedo s uvođenjem školovanja djece s teškoćama
u razvoju u redovnim školama vršila mnogobrojna istraživanja kojima se prati-
la njegova uspješnost te tražili načini otklanjanja postojećih teškoća i neuspje-
ha.

Jedno od najistraživanijih područja jest ono u kojem se ispituje kako su djeca
s teškoćama u razvoju prihvaćena od ostale djece u razredima koje polaze, jer
se to smatra jednim od glavnih čimbenika njihove uspješne socijalizacije. Već
u jednoj od najstarijih publikacija s tog područja ukazuje se na to da se, ukoli-
ko ta djeca ne uspiju u svojim razredima uspostaviti povoljne socijalne odnose,
u njih mogu razviti takvi obrambeni mehanizmi koji će kasnije ugrožavati nji-
hove odnose u obiteljskom, radnom i društvenom životu, a samim time otežati
njihovu integraciju (Gosiin, 1969). Nažalost, rezultati mnogobrojnih istraživa-
nja pokazuju da se položaj učenika s teškoćama u razvoju i učenika bez takvih
teškoća u redovnim razrednim odjeljenjima u mnogočemu razlikuje. Te se ra-
zlike najviše iskazuju u ispitivanjima socijalnog statusa učenika, jer se upravo
socijalni status koji ta djeca imaju u razredima koje pohađaju smatra jednim od
glavnih prediktora uspješnosti njihove cjelokupne socijalizacije.

Gotovo sva provedena istraživanja pokazuju nepovoljniji socijalni položaj dje-
ce s teškoćama u razvoju u redovnim razrednim odjeljenjima, čak i nakon nji-
hovog dugogodišnjeg zajedničkog školovanja (Asher i Dodge, 1986; Vaughan,
Hogan i dr., 1990; Garvey and Kroese, 1991), iako neka komparativna istraži-
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vanja pokazuju da među pojedinim zemljama postoje neke manje razlike u pri-
hvaćenosti djece s teškoćama u razvoju u redovnim školama (Bless i Amrein,
1992; Daniels i Hogg, 1992; European Journal of Special Needs Education,
1993, No.3), koje se tumeče raznim čimbenicima.

Rezultati istraživanja ove problematike u svijetu u potpunosti se slažu s rezul-
tatima u nas provedenih istraživanja (Zovko, 1976; Zovko, 1980; Brdar, 1980;
Sekulić-Majurec, 1983; Stančić, 1988; Stančić, 1990; Nazor i Buj, 1991; Nazor
i Nikolić, 1992). Rezultati tih ispitivanja nesumnjivo pokazuju da djeca s teško-
ćama u razvoju u našim školama ne uspijevaju ostvariti dobre socijalne kon-
takte s ostalim učenicima u razrednom odjeljenju, što se moglo i očekivati s
obzirom na rezultate sličnih istraživanja u svijetu i osobitosti naše škole. Zna-
čajno je da se tijekom petnaestogodišnjeg iskustva s provođenjem integracije
u odgoju i obrazovanju u nas nije pridonijelo poboljšanju položaja djece s
teškoćama u razvoju u redovnim školama, već se kroz cijelo to vrijeme dobi-
vaju slični rezultati.

Položaj djece s teškoćama u razvoju u redovnim razrednim odjeljenjima uve-
like ovisi o vrsti i stupnju prisutnih teškoća. Zovko (1976) nalazi da se to po-
javljuje čak i u učenika s nekim lakšim oštećenjima. Tako se npr. učenici s lak-
šim oštećenjima govora te s kroničnim bolestima i lakšim invaliditetom rjeđe bi-
raju kao vođe, što se ne odnosi na učenike s lakšim oštećenjima vida (Zovko,
1976). Uz to, ti učenici imaju i više indekse isključenja (Zovko, 1976) u odno-
su na ostale učenike.

Općenito najveće teškoće u socijalizaciji imaju mentalno retardirana djeca. Ta
su djeca u sociometrijskim ispitivanjima najčešće izolirana ili odbacivana (Stan-
čić, 1988; Stančić, 1990). Među čimbenicima koji otežavaju njihovo prihvaća-
nje u redovnim razredima navode se njihova kognitivna disfunkcija, koja se
izražava u lošoj verbalnoj i neverbalnoj komunikaciji, neke njihove fizičke os-
obine, .posebno one koje nagrđuju njihov izgled, te njihovo neprilagođeno pon-
ašanje koje se često izražava u neodgovornom, nepristojnom i agresivnom
ponašanju kao odrazu njihove niže socijalne kompetencije (Gottlieb, 1978;
Igrić, 1992).

I djeca s ostalim vrstama teškoća u razvoju često imaju većih teškoća u soci-
jalizaciji povezanih s njihovOm neprihvaćenošću u redovnim razredima. Kao
jedan od najčešćih razloga navodi se njihova siromašnija komunikacija (Got-
tlieb, 1978; Brdar, 1980), koja je često posljedicom, ali i uzrokom, njihovog re-
duciranog socijalnog iskustva. A to je prisutno u gotovo sve djece s teškoća-
ma u razvoju. Zbog prisutnih teškoća ta su djeca često zakinuta u usvajanju
socijalnih uloga koje se velikim dijelom uče imitacijom, često imaju teškoća u
govornoj komunikaciji, a stjecanje socijalnog iskustva otežava im i to što ne
mogu sudjelovati u puno igara (Scott, 1969).

Ali, vrlo je teško razloge lošeg socijalnog statusa djece s teškoćama u razvo-
ju u redovnim razredima pripisati samo u njih prisutnim vrstama i stupnju teš-
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koća u razvoju, jer je u njih prisutno i mnogo drugih čimbenika za koje se zna
da mogu utjecati na loš socijalni status (Asher i Dodge, 1986). Tako je, prim-
jerice, poznato da na njihovu prihvaćenost u redovnim razredima utječe i to
kako oni sami prihvaćaju vlastite teškoće. Dječacima općenito veće poteškoće
u socijalizaciji zadaju oštećenja koja im otežavaju kretanje, a djevojčicama one
s posljedicama na njihovom izgledu (Richardson, 1969), ponajviše stoga što
oni sami takve teškoće teže prihvaćaju.

Rezultati gotovo svih provedenih istraživanja kojima se ispituje djelovanje
raznih čimbenika na socijalni status učenika potvrđuju rezultate jednog od sta-
rijih ispitivanja ove problematike, a kojim je još 1944. godine Bonney ustanovio
da najprihvaćeniji učenici u razredima potiču iz manjih obitelji, koje su u po-
voljnijem socijalnom, ekonomskom i kulturno-obrazovnom položaju od obitelji
neprihvaćenih učenika te da su prihvaćeni učenici najčešće jedinci, superi-
ornijih intelektualnih sposobnosti (Bonney, 1944). Odbacivani učenici pak čes-
to potiču iz obitelji osobina suprotnih ovima.

Mnogobrojni su razlozi kojima se nastoji objasniti loš socijalni položaj djece s
teškoćama u razvoju među vršnjacima u redovnim školama. Općenito, te je ra-
zloqe moguće grupirati u nekoliko skupina. To su najčešće razlozi koji govore
o toj djeci kao učenicima, pa razlozi koji govore o njihovim ličnim osobinama,
a najrjeđe su to razlozi osobne naravi (Nazor i Buj, 1991). Loš socijalni status
najčešće imaju djeca koja postižu loš školski uspjeh (posebno uspjeh u čitan-
ju), u koje se javljaju različiti oblici neprilagođenog ponašanja, koja imaju neu-
redan ili nagrđen izgled i koja potiču iz obitelji lošeg socioekonomskog statusa
(Lazić, 1967; Furman i Masters, 1980; Lučić, 1989; Buj i Nazor, 1991; Nazor i
Nikolić, 1992).

Slab uspjeh u učenju gotovo redovito dovodi do lošeg socijalnog položaja dje-
ce u svojim razrednim odjeljenjima. To se može tumačiti time što zbog neusp-
jeha u učenju češće dolazi do sukoba i nesuglasica između djece koja postižu
takav uspjeh i učitelja, što uvjetuje pogoršavanje učiteljeva odnosa prema nji-
ma. Taj se loš odnos između njih i učitelja prenosi i na loš odnos ostalih učeni-
ka u razredu prema njima, pa uvjetuje njihov loš socijalni položaj urazredu
(Benček, 1977). Stavovi učitelja prema djeci s teškoćama u razvoju u njihovim
razredima općenito snažno utječu na socijalni status tih učenika u razredu.
Nažalost, oni su često negativni (Sekulić-Majurec, 1983; Radovančić, 1985;
Radovančić, 1994) i prenose se na ostalu djecu u razredu. Ove rezultate do-
nekle potvrđuju i mnogobrojna svjetska komparativna istraživanja te proble-
matike, iako se u rezultatima dobivenim u raznim zemljama javljaju manje ra-
zlike (Leyser, Kapperman i Keller, 1994; Norwich, 1994), uvjetovane nekim so-
cio-političkim i psihološkim čimbenicima.

Jedan od razloga koji može uvjetovati nepovoljan položaj djece s teškoćama
u razvoju u redovnim razredima jest njihovo nepovoljno socijalno iskustvo ste-
čeno tijekom djetinjstva. Mala djeca svoje nepovoljne i nepoželjne reakcije
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prema djeci s teškoćama u razvoju izražavaju i pokazuju vrlo neposredno i
iskreno; često odbijajući kontakte s njima, rugajući im se, omalovažavajući ih,
ironizirajući i sl. Takva iskustva s drugom djecom iz djetinjstva mogu negativno
utjecati na ponašanje djece s teškoćama u razvoju prema drugoj djeci u razre-
du (Li, 1985), što pak može uzrokovati njihovu lošu prihvaćenost od te djece.

3. Može li se poboljšati položaj djece s
teškoćama u razvoju u redovnim školama?

Osim što se općenito ispituje položaj djece s teškoćama u razvoju u redovnim
razredima, postoji velik broj istraživanja kojima se nastoje spoznati mogućnos-
ti kako bi se njihov položaj u tim razredima, kao jedan od najbitnijih čimbenika
njihove uspješne socijalizacije, mogao poboljšati.

Uključivanje djeteta s teškoćama u razvoju u redovni razred predstavlja za svu
djecu u razredu stresnu situaciju, i sva ona tome prilagođavaju svoje pon-
ašanje (Richardson, 1969). U literaturi nalazimo mnogo više podataka o tome
kako da djeca s teškoćama u razvoju prevladaju taj stres nego kako da to
učine i ostala djeca u razredu (Kershaw, 1973).

Kako stavovi učitelja prema djeci s teškoćama u razvoju utječu na socijalni sta-
tus te djece u redovnim razredima, veće mogućnosti uspješne socijalizacije
kroz uspješnije uključivanje u svoje razrede učenicima s teškoćama u razvoju
pružaju učitelji koji prema njima ne iskazuju negativne stavove. Stoga se kroz
cijelo razdoblje provođenja integracije u odgoju i obrazovanju proučavaju i
mogućnosti formiranja pozitivnih stavova učitelja prema integraciji i posebno
prema djeci s teškoćama u razvoju. Rezultati pokazuju da na formiranje pozi-
tivnih stavova učitelja povoljno utječu osobni kontakti s takvom djecom kao i
pozitivno iskustvo u radu s njima (BehPajooh, 1992;), kao i da se ti pozitivni
stavovi mogu formirati odgovarajućim programima (Gash, 1993. i 1996).

Nadalje, da bi djecu s teškoćama u razvoju ostali učenici u razredima bolje pri-
hvatili, važno je dobro ih pripremiti za dolazak takvog djeteta. To će se najus-
pješnije učiniti informiranjem učenika bez teškoća o specifičnostima učenika s
teškoćama u razvoju, ali i njihovim poticanjem da se uživljavaju u njihov život,
posebno igrajući se da određeni dio dana provedu kao da sami imaju određe-
nu teškoću (zavezanih očiju, npr.) (Turnbull i Schulz, 1979). Pieperova je npr.
vrlo uspješno pripremala razred za prihvat djece s teškoćama u razvoju upoz-
najući ih sa specifičnostima njihova života pomoću ploča, filmova i prikladne
literature te igrama u kojima su djeca simulirala pojedine teškoće u razvoju, ko-
risteći se pritom i odgovarajućim pomagalima i sl. (Pieper, 1975). Tolerantnost
mlađe djece prema djeci s teškoćama u razvoju uspješno je razvijala Grater-
Lewisova (1975) koristeći često u svom rječniku često sintagmu "On još ..." (ne
govori, ne vidi, ne čuje i sl.), čime ih je podsjećala na njihovo iskustvo s mla-
đom djecom, te time činila teškoće prisutne u razvoju njima poznatim iskus-
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tvom. Uz to, da bi se djeca steškoćama u razvoju uspješnije socijalizirala u re-
dovnim razredima, posebno je važno omogućiti im sudjelovanje u aktivnosti-
ma u kojima, unatoč svojim teškoćama, mogu sudjelovti ravnopravno s ostal-
im učenicima i u njima postizati uspjehe, kao i ukloniti razne arhitektonske bar-
ijere koje njihove teškoće čine vidljivijima. Važno je i da učitelji tu djecu stalno
ne grde zbog nečega što ne mogu bolje učiniti, primjerice zbog slabog uspje-
ha u učenju, već da u razredu organiziraju što više aktivnosti u kojima oni
mogu ravnopravno sudjelovati (Pieper, 1975; Benček, 1977; Gottlieb, 1978).

4. Zaključak: neke smjernice za budućnost

Općenito je, na osnovi mnogobrojnih provedenih istraživanja, moguće za-
ključiti kako se u nas integracijom ne ostvaruje glavni cilj zbog kojeg se pris-
tupilo njezinu provođenju, a to je stjecanje povoljnijeg socijalnog i emocio-
nalnog iskustva djece s teškoćama u razvoju, koje će im omogućiti kasnije us-
pješno Uključivanje u društveni i profesionalni život u svijetu većine. Jednos-
tavno, ni jedni ni drugi u današnjoj školi ne stječu takvo iskustvo, pa integraci-
ja za mnoge od njih postaje još jednim od čimbenika koji uzrokuju odvajanje,
izoliranje jednih od drugih i međusobno nerazumijevanje. Učenici s teškoćama
u razvoju često ne uspijevaju uspostaviti s ostalim učenicima u razredu dobre
socijalne kontakte, a redovni su razredi za njih često jedna deprivirajuća, kon-
fliktna i frustrirajuća sredina koja dodatno ugrožava njihovu socijalizaciju.

Sigurno da tome ima mnogo razloga, od onih materijalne naravi, uvjeta rada,
opremljenosti i sl., do onih koji zadiru u naše stavove prema osobama s teš-
koćama u razvoju, pa i našu tolerantnost prema različitosti općenito. Sigurno
je i da postoje postupci kojima se taj loš socijalni položaj djece s teškoćama u
razvoju u redovnim školama može ublažiti, bez obzira na uvjete u kojima se
radi. Ali, uvidom u ovu problematiku, čini se da su nam osnovne postavke na
kojima smo temeljili integraciju bile pogrešne, i da tek njihovim preispitivanjem
i mijenjanjem možemo stvarati uvjete za kvalitetniji suživot osoba s teškoćama
u razvoju i bez njih, kao što se to radi i u zemljama koje s integracijom postižu
bolje uspjehe od nas (Skidmore, 1996).

Da bismo uspješnije stvorili uvjete za taj suživot, moramo se što prije osloboditi
zablude koja je posljednjih trideset godina stalno isticana - da osobe s teš-
koćama u razvoju treba prihvaćati onakve kakve jesu i uvažavati njihove spe-
cifičnosti. To jednostavno nije dovoljno. Nova gledanja na ovu problematiku
ukazuju na to da osobama s teškoćama u razvoju, a posebno djeci i mladeži,
treba pomagati da prevladaju svoje teškoće (Feuerstein, Rand i Rynders, bez
godine tiskanja), mobilizirajući sve njihove postojeće potencijale. Ono što je pri
tome najvažnije učiniti jest afirmirati pravo na različitost i sve nas učiti toleran-
ciji prema njoj.
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Within the last thirty years in developed countries of the world,
and in Croatia, there has been an effort to educate children

with developmental difficulties in regular schools, together with the
children not suffering from such problems, in order to prepare them
for living together later in life. In Croatia it is usually called inte-
gration in education. In this work the author first deals with the
reasons initiating these ideas, Le. the most important factors which
influenced their appearance, the scientific knowledge justifying
their existence and realization, and their introduction in different
countries as well as means of implementation. Furthermore, a sur-
vey of elaborated expectations in literature is given and the doubts
connected with the problem of more successful socialization of
such children in the integrated conditions of schooling. The justi-
fication of these expectations and doubts has been illustrated with
a comprehensive survey of works presenting the results of re-
search of this issue worldwide and in Croatia. These results indi-
cate that integration does not help realize the aim it was intro-
duced for: to achieve successful socialization of children with de-
velopmental difficulties. What follows is a survey of works pre-
senting the perspectives of a more successful integration in edu-
cation, outlining the determinants for the future of such practice in
Croatia.
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In den letzten dreiBig Jahren ist man in allen entwickelten Lan-
dern, so auch in Kroatien, darum bemOht, entwicklungsgestorte

Kinder am Unterricht in regularen Schulen zusammen mit gesun-
den Kindern teilnehmen zu lassen, um sie besser auf ein spa-
teres Zusammenleben vorzubereiten. In Kroatien wird dies zu-
meist als Integration im Erziehungs- und BildungsprozeB bezeich-
net. Die Arbeit erlautert zunachst die wichtigsten GrOnde und
wissenschaftlichen Erkenntnisse, die eine solche Einstellung auf-
kommen lieBen, ihre Rechtfertigung und DurchfOhrbarkeit befOr-
worteten; des weiteren ist von dieser Form der Integrierung in
verschiedenen tandem sowie von der Art und Weise ihrer Durch-
fOhrung die Rede. Der Leser erhalt autšerdem einen Oberblick
Ober fachliterarische Werke aus dem In- und Ausland, die die Er-
wartungen und Zweifel bezOglich der erfolgreicheren Sozialisie-
rung solcher Kinder im Rahmen eines integrierten Schulbesuchs
elaborieren. Aus diesen Werken geht nami ich hervor, daB das
Hauptziel des integrierten Schulbesuchs, d.h. die bessere Soziali-
sierung entwicklungsgest6rter Kinder, leider nicht erreicht wird.
Die Verfasserin verweist sodann auf Arbeiten, in denen die M6g-
lichkeiten einer besseren DurchfOhrung des integrierten Schul-
besuchs besprochen werden, woraus sich bestimmte Richtlinien
fur die Zukunft des integrierten Schulbesuchs fur entwicklungs-
gest6rte Kinder in Kroatien ergeben.
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